

5年未毕业 复旦博士生猝死桌前



最后13天在电脑前一动不动地度过

3月6日这一天,武汉某公司的法务助理谢芳正在起草一份法律函件。已经十余天没有丈夫消息的她,在心神不定中突然接到在武汉大学读研究生的堂弟李魁的电话,说她在复旦读博士的丈夫李开学病了,让她带上儿子赶紧一起去上海看看。

次日在宝兴殡仪馆里,看到已经面目全非的李开学遗体,始终不愿面对噩耗的谢芳瘫在地上。

复旦保卫处交给谢芳一个塑料袋,里面是李开学留给她的最后几件遗物:一张复旦学生校园卡,一张建行龙卡,一个学生证,120元现金,一只已经磨得毫无光泽的摩托罗拉M3888手机。

警方现场勘察结论排除了他杀,但对死因和死亡时间没有做出结论。他的师弟郭湘说从现场看大家都觉得比较符合猝死的特征,李咏笛(李开学妹妹)也觉得一向开朗乐观的小哥绝不会自杀。

郭湘肯定,从2月22日起李开学就再也没有下过学生公寓楼,因为事后检查他的学生校园卡,公寓门禁电脑显示,他最后进入这个学生公寓的时间是2月21日晚上8点31分。谢芳从电信公司调出的通话记录单也显示,李开学手机出现的最后一次有效通讯记录,恰是这天晚上9点43分40秒发出的一条短信。而李开学的常用邮箱也显示,信箱里最后一封已读邮件,是他在江苏泰州工作时的同事施劲华发来的问候信,2月21日后所有26封邮件都显示“未读”。

郑明回忆,李开学参加了当天晚上的节日聚餐,这是他最后一次出现在师友当中。那天也是李开学最后一次和谢芳联系,他在短信里劝慰妻子,毕业了就会一切都好起来的。一周前,回家过春节

返校的他和妻子在武汉分别,坐在火车上的李开学,穿着妻子买的黑色外套和深灰色羊毛衫。去世时他身上穿的也是这身衣服。

谢芳后悔4年前不该离开丈夫去武汉打工,“如果一直在他身边照顾他就好了”。她始终无法想象,从2月21日深夜和外界失去联系起,到3月5日深夜被发现去世,这13天里,丈夫李开学就是这样,在这个房间里的电脑面前一动不动地度过。

做课题影响了论文答辩

2003年考入复旦的李开学,是政治学教授浦兴祖曾经带过的十名博士生之一。

在去世半个月前的2008年春节,李开学曾发短信给导师浦兴祖拜年,浦对这个短信印象很深,因为李开学很少见他称他为“恩师”。浦兴祖回忆,他也很高兴地给李开学回短信,祝他在新的一年“顺利通过论文,满意解决就业”。短信里浦没忘加上一句,要求李开学在新学期初预答辩前,把写好的论文给他看看。

浦兴祖和郑明回忆,李开学的博士论文题目是新疆生产建设兵团的研究,经过讨论最后定为相对准确一点的《超省级结构研究》。

按照复旦的规定,博士论文要过五关,开题报告、中期考核、预答辩、论文盲审、答辩。浦兴祖的苦笑是,这个弟子的论文,始终没能通过预答辩这一关。一直到李去世,四年半时间,他只看到过李提交的博士论文的一个章节,那还是在2007年3月的一次预答辩现场,这也是李开学唯一参加过的一次论文预答辩。

李开学拿着这一章论文直接来到现场,表示要在预答辩通过后的一个月拼一下,把后面的四章赶出来参加盲审。浦兴祖回忆,预答辩席上一次陈姓老师不同意,对李开学说,开学啊,还有两三个礼拜你怎么拼?要拼四章,你会把命拼掉的,你还是推迟吧。

预答辩结束后,一位老师对浦兴祖说,今天有的同学本就不应该来参加答辩的。对这一隐晦的批评,浦兴祖有点恼火,他当场回应说:“又不是我要他来的,他自己只写了一章就跑到现场来了,我又不能说不让他参加。”

李的懊丧自有原因,这是他第三次折在预答辩这一关上。而此前的三年,他的相当部分时间,都在参与浦兴祖主持的国家九五社科重点课题《中华人民共和国政治制度史》,并担任第一卷副主编。

浦兴祖承认自李开学2003年考入复旦始,就已进入这个课题,另外两名博士生郑明、王芳也随后参与进来。浦兴祖一开始即对李开学提出要求,希望他把做课题和写论文结合起来进行研究,做到两不误。浦兴祖很快发现问题,李开学的进度明显比其他人要慢,甚至影响到了博士论文写作,一个明显的例证是在前述2007年3月那次失败的预答辩前,李开学未能做好2006年春、秋季的两次预答辩准备。

等不到最后一次答辩了

最后一次转折,发生在2007年1月初。浦兴祖决定对课题组人员展开重大调整,明确要求李开学和郑明、王芳等三人都退出,集中精力做论文,浦说这次李开学终于表示“很高兴退出”。由是,李开学原来担任第一卷副主编的课题,只完成了《干部人事制度》一章的初稿。

2007年秋季开学后,郑明和王芳准备预答辩,延迟了一年的李开学又一次准备参加,这是第三次机会。但他对郑明说只写了3章,郑明建议他将3章拉长成5章,征得浦兴祖意见后争取参加预答辩的资格。浦兴祖回忆,这次他对李开学说“你要是能在预答辩前赶出来的论文就参加,实在赶不出来就还是再顺延半年吧。”直到那次预答辩前,浦兴祖未能看到李开学

的论文,李开学最终还是放弃了这次预答辩机会。

2008年3月的论文预答辩,是李开学2年博士延长期间的最后一次机会,4月份起导师浦兴祖就要远赴井冈山讲学一年。在此之前,他的同年在读博士生同学曹绪飞,在延长1年后已于2007年毕业,比他晚入学的师弟郑明和师妹王芳也都相继通过论文正式答辩,获得博士学位。

这段时间的李开学,深居简出,其压力可想而知。

他在泰州外经贸局工作时的同事施劲华回忆说,可能是觉得没面子,李开学自从博士延期后,同旧日同事很少往来。2007年底,他在武汉大学读硕士时的师兄田国兴,曾经给他宿舍多次打电话,却总是无人接听,发邮件向他询问论文进展情况,也无回音。2008年春节前田国兴到沪出差,有机会见到了李开学,田回忆,那次在复旦招待所,李开学跟他坦言论文压力极大。

但谁也没想到他竟会等不到论文通过的那天。现在商务部挂职的施劲华,接到记者电话时才知道这个噩耗,震惊不已。而田国兴再一次见到李开学,已经是在春节后的宝兴殡仪馆。

清明节前夕,李咏笛到公寓502室收拾小哥的遗物。48000字的《干部人事制度》初稿,至今躺在他的电脑里,如果没有意外,将被修改后作为建国60周年的献礼,收入《中华人民共和国政治制度史》一书于明年出版。近10万字的博士论文初稿,也躺在他的电脑里,仔细看过这篇初稿的郭湘说,尽管体系尚不完善,某些章节还不连贯,但资料收集翔实,看得出来花了不少功夫,倘若不出事,这次通过预答辩没问题。

博士每月补贴才271.5元

1964年出生的李开学,出生在湖北襄樊襄阳县的偏僻乡村。李开学在武大读研时

先后师从虞崇胜和施雪华教授,现在已经是北师行政学博导的施雪华,对李开学在攻读硕士期间的表现和硕士论文的学术水平印象深刻。

2000年7月,作为武大的优秀硕士毕业生,法学硕士李开学被江苏泰州市外经贸局作为人才引进,当地答应解决家属工作、孩子上学和房子问题,谢芳和儿子李挽澜因此相继来到泰州。这三年里,李开学留给他的前同事施劲华的最深印象,就是一一直在看书复习,没有人知道李开学放弃这段安逸生活脱产读博的原因。而施雪华则认为自己的这个得意门生,一直是对做学问比从政更感兴趣。

“浦兴祖回忆,4年半以来李开学拿到的唯一外快,是2004年6月,在上海嘉定区江桥镇的一次宪法学习讲座里,一个不超过500元的红包。浦兴祖从课题经费里先后补贴了他3500元,他的博士同学曹绪飞甚至悄悄让辅导员把自己的奖学金打到了这个师兄的卡上。

271.5元,这是博士生能拿到的每月补贴,有两年以上工龄的李开学,可以拿到300元左右,他的师弟郭湘感叹这个数字比上海的低保水平还要低一半。

清明节这天,上海天色阴沉,李开学遗体在宝兴殡仪馆火化,包括浦兴祖和曹绪飞在内,20多个人来给他送行,没有追悼会,没有花圈,只有几束百合花和菊花。火化当天,校方替这个毕业前夕倒在书桌前的44岁博士生支付了尚未偿还完毕的中国银行助学贷款,拖欠的1000多元公寓管理费,并支付了李开学的家人5万元抚慰金。

去世前的元宵节夜里,李开学发给妻子的最后一个短信是:“月圆了,亲爱的,我们的梦也会圆的。”

(注:应受访者要求,文中郑明、郭湘、王芳为化名) 据《南都周刊》

四川警察围捕抢匪 嫌犯饮弹自尽

主要人物

被害人车主肖某:男,驾驶一辆崭新的帕萨特轿车

犯罪嫌疑人焦祖友:男,30多岁,曾因敲诈勒索罪获刑,刑满释放后依然为非作歹,系吸毒人员

犯罪嫌疑人甯舜得:男,系焦祖友手下的马仔之一,系吸毒人员

警方:都江堰市公安局和彭州市公安局百余民警

案情进程

序幕:10日深夜,两名抢匪在都江堰持枪劫持一辆崭新的帕萨特轿车,并从车主肖某处抢走5000多元现金。

进展:13日下午,警方在彭州人民渠内,打捞出帕萨特轿车,发现一名已经溺水身亡的男子,经家属辨认,该男子正是肖某。

高潮:13日凌晨,100余民警荷枪实弹,将一大片油菜田层层包围,勒令涉嫌劫持并杀害肖某的歹徒缴械投降。

结局:歼!5个多小时后,犯罪嫌疑人焦祖友畏罪饮弹自尽。而另一名犯罪嫌疑人甯舜得也被警方刑事拘留。

帕萨特与车主离奇失踪

“我老公被人挟持了!”11日零时,一女子满脸焦急地走进四川省都江堰市公安局。该女子姓张,家住都江堰市。张某告诉民警,她丈夫肖某于10日晚10时左右,驾驶新买的帕萨特回家。在肖某打开车库准备停放时,黑暗中突然出现两名男子。肖某与两男子短暂交谈后,载着两人离去。“这么晚去哪里?”张某下楼打听后得知,与肖某交谈的两名男子是焦祖友和甯舜得。30多岁的焦祖友曾因敲诈勒索罪获刑,出狱后依然为非作歹,常带几名马仔,持手枪在一些娱乐场所惹事。

张某不断给肖某打电话了解行踪。但几个电话后,肖某竟关机了。感到情况不妙,张某慌忙报案。得知焦祖友身上带有枪支,都江堰警方立即在辖区内展开了大范围的搜捕。与此同时,都江堰警方向彭州警方发出协查通报,拦截出事的帕萨特……

渠中捞出帕萨特车主尸体

四川省彭州警方动用大量警力,在全市范围内搜索。但出事的帕萨特与车主一道,

消失得无影无踪。11日晨5时左右,彭州警方接到一条重要线索。有人报警称,一辆轿车载着人掉进了人民渠。彭州警方立即赶到轿车坠渠现场打捞。5个多小时后,民警在距轿车坠渠现场1公里外,发现正被渠水冲向下游的轿车。彭州警方马上将这一消息通报给都江堰警方。

直到13日下午3时左右,在警民联动配合下,才在渠水中套牢了“沉睡”了34小时的帕萨特。“天哪,那就是我家的汽车!”帕萨特刚一吊离水面,张某立刻放声大哭。随着帕萨特缓缓吊落至渠岸,人们的心都紧缩成一团。大家注意到,轿车已严重变形,车内并无一人。就在人们还没缓过气来时,一民警打开轿车后备箱,一名男子蜷曲在后备箱内,此人正是肖某,并且早已停止了呼吸。

大批警察围住油菜田

就在民警打捞轿车的同时,彭州另一路警力正深入调查此案。走访调查后民警得知,11日凌晨,两名可疑男子步行至丽春镇,约在早上7时左右乘公交车离去。据目击者描述,两男子可能是焦祖友与

甯舜得。根据公交车去向,民警推断焦祖友并未离开彭州,经排查后发现,焦祖友有亲友住彭州辖区一座山顶上。

不巧的是,当民警赶到山顶时,焦祖友与甯舜得已经离去。据焦祖友的亲友介绍,焦祖友可能回都江堰胥家镇。成都武警、特警等与彭州、都江堰两地警方,出动百余警力在都江堰会合。13日零时,警方荷枪实弹,带着警犬慢慢靠近胥家镇,发现焦祖友必经路沿线,有一大片油菜田。为了不让焦祖友有所察觉,民警冒雨潜伏在油菜田内,静静等候焦祖友等人出现。

凌晨2时左右,设伏民警发现两名可疑男子正慢慢向包围圈靠近,他们沿路走走停停。就在两人离包围圈1里路程时,走在前面的男子突然停下来。民警推断,两人极有可能就是焦祖友与甯舜得。考虑到焦祖友手中有枪,民警不敢贸然行动,而另一目标包围圈越来越远。

“目标已进包围圈,立刻采取行动!”彭州市公安局刑警大队副大队长罗先进接到指挥人员短信指令后,带着几名部下从油菜田内一跃而出。“举起手来!”民警冲过去,还

没等“黑影”反应过来,几支黑洞洞的枪口已抵在了他的脑袋上。“黑影”浑身发抖,赶紧举起手来。“黑影”是甯舜得。甯向警方交代,与他同行的正是焦祖友。

“砰!”枪响之后,嫌犯饮弹自尽

在民警抓获甯舜得的同时,焦祖友已察觉不妙,闪进了附近一片油菜田里,被粗壮的油菜遮掩。民警从甯舜得口中得知,焦祖友有很强的反侦查力,并持有仿六四式手枪,5发子弹已经上膛。原来,焦祖友走到包围圈附近,“嗅”出了异常情况。狡猾的焦祖友让甯舜得前往试探,自己则留在后面观察。

凌晨3时左右,警方决定扩大包围圈,“出来,我们是警察,你已被层层包围了……”围捕指挥人员拿起手中的喇叭,向焦祖友大声喊话,勒令他缴械投降。面对警方攻势,焦祖友无动于衷。

凌晨4时左右,油菜田内突然传来一声清脆的枪响,随后又恢复了平静。凌晨4:30左右,消防战士打开消防水枪,瞄准油菜田猛烈喷水。一大片油菜相继倒下去。半小时后,在一处被消防水枪喷倒的

油菜田内,露出一个黑影。特警们紧握枪支,慢慢向“黑影”靠近。结果发现,“黑影”就是焦祖友,他头部中弹已经身亡。民警推测,焦祖友自知难逃法网,已畏罪开枪自杀。

吸毒人员报复牌友酿凶案

昨日上午,记者在彭州市公安局见到了出事的帕萨特,发现汽车受损严重,车内还残留着大量泥沙。刑警正在对帕萨特作进一步勘验调查。

据警方介绍,肖某和焦祖友曾因赌博认识,10日深夜,焦祖友等候在肖某的住地,提出因下雨要肖某送他和甯舜得回家。在路上,焦祖友和甯舜得对肖某进行殴打后,抢走肖某身上5000多元现金。焦祖友认为,以前赌博时向肖某借钱被拒绝,伤了他的面子,因此进行报复。车上,肖某答应给焦祖友3万元了结此事,但遭到焦祖友拒绝。焦祖友将肖某捆绑抬至后备箱,并用封口胶封住其嘴巴,然后开车到彭州将车推进河渠。据警方介绍,肖某落水前只受了轻伤。焦祖友和甯舜得均系吸毒人员,在被抓捕前正准备去购买毒品。目前,涉嫌劫杀人的甯舜得已被警方刑事拘留。 据《华西都市报》